

Е.А. Военкова

*Муромский институт Владимирского государственного университета имени
Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых
Владимирская область, г. Муром, ул. Орловская, 23
elena_voenkova@mail.ru*

Противодействие незаконной миграции

Динамика преступлений, относящихся к нарушению установленного в Российской Федерации порядку внешней миграции населения, значительную часть из которых составляют деяния направленные на организацию незаконной миграции, по средствам организации незаконной трудовой деятельности иностранных мигрантов, свидетельствует о том, что именно этот компонент незаконной миграционной преступности необходимо исследовать как одну из наиболее опасных, имеющих криминологическое значение угроз миграционной безопасности государства. На законодательном уровне, преступления в сфере незаконной миграции квалифицированы в статьях Особенной части Уголовного Кодекса РФ[1].

Статистические данные, характеризующие динамику преступлений, посягающих на миграционную безопасность Российской Федерации за последние годы, демонстрируют перманентный рост, что само по себе представляет интерес для криминологических исследований направленных на выяснение детерминант этого явления и разработку адекватных мер противодействия.

В настоящее время проводятся целевые оперативно-профилактические мероприятия и специальные операции по выявлению каналов незаконной миграции, нарушений порядка пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Российской Федерации и соблюдения правил привлечения иностранных граждан и лиц без гражданства к трудовой деятельности.

Например, межведомственная оперативно-профилактическая операция «Нелегал», в ходе которой сотрудниками полиции территориальных ОВД проведено 1264 оперативно-розыскных и профилактических мероприятий, из них совместно с подразделениями ФМС – 501.

Выявлено 556 нарушений миграционного законодательства, из них 267 нарушений въезда, выезда и пребывания иностранных граждан на территории РФ, 278 нарушений установленного порядка осуществления трудовой деятельности.

По результатам рассмотрения дел об административных правонарушениях наложено административных штрафов на сумму 583 тыс. рублей, взыскано 357 тыс. руб.

Выдворено в административном порядке 65 иностранных граждан. Возбуждено 191 уголовное дело, в т.ч. по фактам организации незаконной миграции – 47, разыскано 2 гражданина, находящихся в межгосударственном розыске[2].

Также как в 2015 году, в 2016 году в отдельных регионах России проводились такие оперативно-профилактическая операция как «Лес», «Маршрутка», «Территория» и др.

Необходимо отметить, что значительную роль в осуществлении превентивного воздействия на лиц, склонных к совершению противоправных деяний в сфере миграции, играют именно специальные операции. В ходе проведения этих операций особое внимание уделяется выявлению лиц, незаконно пребывающих в районе, а также граждан, причастных к совершению преступлений. Особое внимание уделяется проверке объектов, на которых осуществляют трудовую деятельность граждане иностранных государств.

Кроме того УФМС совместно с органами внутренних дел организованы проверки на объектах жизнеобеспечения, транспорта, связи и иных стратегических объектах на предмет выявления фактов внедрения активистов террористических и экстремистских организаций в среду трудовых мигрантов.

В рамках данной работы указанными субъектами были разработаны и направлены на места для исполнения различные приказы, распоряжения и методические рекомендации.

Но, к сожалению, несмотря на указанные выше меры по стабилизации отношений в миграционной сфере, остаются актуальными вопросы организации более тесного взаимодействия всех участников противодействия незаконной миграции (УФМС, МВД, УФСБ)

Секция 12. Правовые аспекты жизни человека и общества. Массовые коммуни-кации

с другими заинтересованными органами по вопросам обмена информацией, формируемой при осуществлении контрольно-надзорных полномочий; осуществления совместных проверок в сфере использования иностранной рабочей силы, пресечения и профилактики правонарушений в сфере миграции и регулирования трудовых отношений работодателя с иностранными работниками; по обеспечению базового уровня защиты прав и законных интересов трудовых мигрантов.

Исследуя проблемы противодействия преступности нелегальных мигрантов, следует устанавливать: какие именно преступления преобладают в этом сегменте преступности; определить категории лиц, совершающих эти преступления, и установить их наиболее типичные признаки. Данная информация необходима для выявления, анализа и обобщения соответствующих криминогенных факторов, оказывающих влияние на возникновение, изменение и динамику данного вида преступности, что по сути, является эмпирической основой для выработки адекватных мер превентивного воздействия на данный вид преступности.

Объектом профилактического воздействия в отношении преступности нелегальных мигрантов, являются детерминанты этого явления, а именно причины возникновения и существования преступности мигрантов. Предметом криминологической профилактики является конкретное воплощение объекта воздействия, т.е. факторы, которые находятся в прямой и непосредственной взаимосвязи с какими-либо преступлениями мигрантов и всей миграционной преступностью в целом.

Таки образом, объектом профилактического воздействия миграционной преступности может стать сама система управления миграционными процессами, ее недостатки и противоречия, которые являются причинами формирования условий для незаконной миграции и ее криминальной составляющей. Предметом профилактики являются конкретные компоненты этой системы, которые создают те или иные обстоятельства, обуславливающие возможность и желание совершить преступление. К таким компонентам следует относить неэффективность в работе системы миграционного контроля, бюрократия в осуществлении миграционных процедур, коррупционная составляющая, в работе соответствующих органов и должностных лиц.

Субъектами предупреждения незаконной миграции являются не только правоохранительные органы, но и органы государственной власти и общественные организации, деятельность которых связана с регулированием отношений в области миграции населения либо оказанием помощи в реализации эффективной миграционной политики государства.

Исследуя профилактические мероприятия в сфере миграционной преступности, следует выделить индивидуальную профилактическую работу среди потенциальных преступников, т.е. тех мигрантов, которые имеют различные нарушения трудового, административного и гражданского законодательства, например нарушение порядка въезда в Российскую Федерацию. В данном случае, наиболее эффективным уровнем профилактического воздействия следует считать специальное предупреждение, т.е. то которое осуществимо через превентивное воздействие на социальные группы, отдельных лиц и организации, в отношении которых имеются достаточные данные полагать, что они обладают повышенной криминогенностью и виктимностью.

Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 19.12.2016) // СПС Консультант плюс, 2016
2. Аналитическая справка о результатах работы УОД ГУ МВД России по Нижегородской области